《圣言盛宴》使徒行传

第59讲 聚会睡觉——犹推古与会众安全问题(徒20:7-12)

徒 20:7-12: "七日的第一日,我们聚会擘饼的时候,保罗因为要次日起行,就与他们讲论,直讲到半夜。我们聚会的那座楼上,有好些灯烛。有一个少年人,名叫犹推古,坐在窗台上,困倦沉睡。保罗讲了多时,少年人睡熟了,就从三层楼上掉下去; 扶起他来,已经死了。保罗下去,伏在他身上,抱着他,说:'你们不要发慌,他的灵魂还在身上。'保罗又上去,擘饼,吃了,谈论许久,直到天亮,这才走了。有人把那童子活活地领来,得的安慰不小。"

我们每天都睡觉,晚上睡觉是休息的时间。今天讲是关于聚会的时候睡觉,做礼拜的时候睡觉。大家有没有经历过做礼拜的时候很困想睡的时候?做礼拜通常都是早上的,也是正常的,因为年轻人早上比较困。有时候很累的时候也是很想睡,牧师讲的什么基本都听不进去了。如果聚会不让自己发困,有一个方法就是记笔记,就强迫你自己要思考。

徒 20:7-12 是聚会睡觉的问题,正式的题目是犹推古与聚会安全的问题。记载的内容就是说保罗他要去的地方是特罗亚,从腓立比坐船到特罗亚,这是上一节经文徒 20:6: "我们从腓立比开船,五天到了特罗亚,和他们相会。"有七个人先去,这一组就是作者跟保罗,到了特罗亚住了七天。

第一处经文就是徒 20:7 说: 七天的第一天,但是保罗快要离开,因此他们非常珍惜,就通宵聚会,因此发生了一个问题,是个意外。睡着的人他叫犹推古。他的年纪经文记载是一个少年,应该是十几岁。圣经中所指的少年人也可以是已结婚的。所以大概是我们今天理解的青年、青少年。他坐在聚会的地方窗台上,有可能是因为人多。还有一个原因就是 8 节所讲的:有好些灯烛。古代就是使用蜡烛,他们的蜡烛比较多一点,他的情况是坐在窗台上。9 节表达了他身体的状况: 困倦沉睡。所以他睡着了,也不完全是他的错,因为在 7 节最后讲到保罗第二天就要离开,与他们讲论一直到半夜。犹推古来了,坐在窗台,那个环境灯烛又多,他身体又困倦,白天可能活动的多,年轻人或者工作或者怎么样。保罗讲了多时,意思就是他讲道讲的长,犹推古就熟睡了。在 9 节那里说他们聚会的地方是三层楼。在罗马帝国时代,所住的房屋有二楼、三楼,最高四、五楼。他们是在三楼聚会,就跌下来了。他从楼上是睡着以后跌下去的,这个是很可怕的一件事情。所以这里讲:现在他已经死了。徒 20:10:"保罗下去,伏在他身上,抱着他说:不要发慌,没有受伤也没有流血,保罗说:他的灵魂还在。"意思是他没有死。结果竟然能够安心的继续擘饼、谈论,一直到天亮。

保罗又上去的时候,那个少年人还没醒过来。经文没有记载,保罗一定是把犹推古安排好了,如果犹推古严重的话,肯定会停止聚会,现在看保罗的反应,我们认为好像没有什么大的问题,因为经文说:灵魂还在他身上。后面徒 20:12:"有人把那童子活活的领来,得的安慰不少。"在这一段的经文结束的这句话,是得的安慰不少。可以理解成这个年轻人真的是从三楼摔下去,完全不需要送到医院,保罗经验丰富,他判断到这个年轻人是可以的,就缓和回来了,醒了,活活的把那童子领来。是不是在聚会期间,哪一个妇女姊妹,帮助看顾这个童子,经文不是写的那么仔细,无论怎么样到天亮聚会结束的时候,他是平安无恙的。最重要是他还活着,而且没有讲到他受重伤,或有没有受伤。

首先我们说这是神的保守和恩典,万一一个青少年去聚会,人家又是通宵聚会,受伤的话怎

么办?这个问题大了。如果他父母亲是不冷不热的信徒或者其中家长有不信主的话,这个问题在今天便非常严重。如果今天在教会发生这种事,一定会起哄的,不会让那个讲道继续的,大家都会很混乱,有人都摔死了,就凭保罗你一句话说他的灵魂还在,大家就不会担心了吗?保罗这样讲,其他有经验的成年人也说:不要紧。但有人说他是不是死了?因为已经就是不能够活活的走路,应该是没有意识了,但是保罗说不要紧。

刚才的问题这里没有写,想必其他也有人觉得应该是可以安心。而且这里最后一句话是:安慰不少。也就是说对他们来讲,每个人肯定是紧张害怕的要命,但是这个结果是安慰很多的人,可能安慰了每一个人。也就是说那个结果不是人想象的死了,可能是昏迷了,跌下去了没有人看到,路加也在那里聚会,他是怎么样跌下去可能没有人看到,因为他们是看着保罗在讲道。犹推古是坐在这个窗台上,但他的问题是不应该坐在窗台上,这是三楼。他是不是迟到了没有位置坐?或是其他信徒都冲到前面,这些都不清楚,也可能里面挤满了很多人。坐在窗台上不要紧,但是他睡着了,在整本使徒行传里这是一个特别的事件。是讲到一个意外,但是没有发生悲哀的事情,所以记载了下来。

我自己读这段经文的时候,根据经文有一个感触。我发现没有责备这个聚会睡觉的少年人的口气跟记载。如果我们传统中国人,年轻人坐在窗台上跌下去了,等他醒来的时候,先会责备一番,而且也觉得聚会睡觉不尊重。我们聚会不应该睡觉,但是你如果困倦你为什么不回家睡觉?有位牧者曾经对这段经文有个解释,他就说:宁愿他在教会睡着,也不愿意他回家睡,如果他当时是回了家睡觉,他就不能见证这一次的拯救。也就是说回到家里面可能没有发生这个事情,就是坚持留在教会睡觉,虽然这样说不太好,但是总比他回家好。

这段经文,犹推古他有一个优点,他很疲倦也来聚会,而且他没有回家睡觉,他是有一个渴慕,或者他跟这些教会弟兄姐妹七日的第一日敬拜,他也是其中一个很乖的年轻人,这个是犹推古的优点,不需要责备他,因为很多年轻人聚会的时候很顽皮等等,或者没有秩序,或者睡着了,更应该看到他的优点,他渴慕的优点。

保罗是一个很有学问的人,他当时讲道的时候也不会说太多属世的事情,当时会不会有点沉闷呢?他不会讲笑话,不会逗听众欢喜。猜想保罗应该很会讲道,又很有内容,又是很迫切。但是今天这里是通宵的聚会,讲的时间长,少年人如果不能完全理解,时间久的话,加上自己的身体疲倦才会睡觉,所以情有可原。

想想保罗不顾路途劳累来到特罗亚,又这么迫切把基督福音多讲点,他第二天要离开,所以 通宵聚会,这个是我们心里又感恩又是值得学习的。

这段经文没有讲大家对真道的渴慕,但是也看到他们对神的话,对主的仆人所讲的道的热爱,所以有迫切的心通宵聚会。我们今天有没有爱慕神的道到一个地步,牺牲一下睡眠,比如说如果礼拜六不用工作和上班,那么礼拜五,多用时间读一下圣经。有没有这种情况达到很迫切,或者有的时候听讲道多花了时间,牺牲睡觉的时间有没有这样的?年轻人早上会更容易犯困,晚上越精神。中年人是晚上犯困,早上精神。

分享一下这一段经文对生活应用的一些提醒,讲道查经的内容跟生活的理解或趣味性是不是有一个关联?失去趣味性的话人听久了也会疲倦。如果声调一直平很久,内容又很难理解。举例子:上一次1-6节讨论的,奔向耶路撒冷,内容是比较难理解的。在讲结论应用之前,大家对上一次的内容1-6节有什么补充回顾?如果像那样的经文讲一个小时,年轻人如果听不明白,他也没跟我们查考徒18章、19章,他对罗马书,对哥林多前书最后那几章也不熟悉的

话,讲久了,睡着是很自然的。的确讲道比较枯燥或者沉闷的话,会让人家有一种睡觉的感觉。最好配合一些图像,比方说在大屏幕上牧师一边讲一边指,现在讲的是什么什么地方,这样比较清晰一点。或者可以有一点互动,问一些问题。

比如讲员常常会叫前面的那些人回答问题,通常会很紧张的,如果问他后面的人,可能后面 也很紧张,所以就不会有那种睡觉的感觉。有个互动,虽然说讲道不像那种活动式的,但有 时候带一些有趣味性的,能够让大家有个回应的,不至于沉闷。

现代很少有通宵的讲道,特别的日子也有通宵的甚至禁食祷告,但不是常常有,只听过除夕的时候就通宵讲道。在香港有的教会,在新年的时候也是通宵聚会,有个感恩会。就是跨年度通宵特别见证。要跑到前面讲台上,讲一年当中的经历,大家会在祷告当中跨年。如果自己讲见证的时候,他肯定不会睡的。通宵这一类的年度的聚会,是特别聚会,而且也能看到大家对感恩作见证的一种热心热切。

今天给我们的反省就是:我们有没有爱慕主的道到一个地步到通宵不睡觉。犹推古也爱慕主的道,睡觉了也是留在了教会里面,而神又保守他没有跌伤,他这样跌一下,灵命增长了几倍。这个我们不要学习,但是学的就是不要责备睡觉的人,而睡觉的人应该有原因。即便他睡觉,是来到教会睡觉,好过他在家里面,表示他渴慕。推测一下在以后的聚会中,犹推古肯定会常常作见证。现在的我们也感恩,聚会这么多年,这么多次都有平安,应该不是偶然的,是神保守我们。我们常常过马路,有那么多车,也有平安,也向神献上感恩。我们有聚会也有教会生活,不需要常常去通宵聚会,因为第二个主日,我们还有教会的传道人讲道,也要感恩。